

2022年广州市人民政府研究室 部门整体支出绩效评价报告

一、评价部门概况

(一) 基本情况

1、部门职能

广州市人民政府研究室是市政府负责综合性政策研究和决策咨询的工作部门。其主要职责：

(1) 承担市政府交办的调研专题，对经济社会发展中的重大问题进行调查研究，提出政策性建议。

(2) 负责起草《政府工作报告》，承担或会同有关部门起草、修改市政府主要领导的报告、讲话和市政府有关重要文件、文稿。

(3) 协调指导全市政府系统的调研工作，组织会同有关部门开展全市性重点调研课题的调研活动。

(4) 承担市政府决策咨询专家库日常工作。

(5) 承办市政府和上级有关部门交办的其它事项。

2、部门整体收支情况

我室 2022 年年初预算数为 3199.15 万元，年度预算数为 3261.32 万元，决算数为 3039.8 万元，预算执行率为 93.21%，有效推动了各项业务工作的顺利开展。

（二）年度总体工作和重点工作任务

2022年，市政府研究室党组在市委、市政府的正确领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻总书记对广东、广州系列重要讲话和重要指示精神，毫不动摇坚持“两个确立”、坚定不移做到“两个维护”，紧紧围绕迎接和学习宣传贯彻党的二十大，完整准确全面贯彻新发展理念、服务和融入新发展格局、推动高质量发展，全面落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全等重要要求，组织全室认真履行以文辅政职责，推动自身建设取得新进步，努力为高质量实现老城市新活力、“四个出新出彩”作出应有贡献。

（三）部门整体支出绩效目标及完成情况

部门整体支出绩效目标：完成《政府工作报告》及其他市委、市政府有关重要文稿起草撰写；完成市委、市政府交办的重要调研项目；抓好广州市重大行政决策论证专家库和广州市政府决策咨询专家库的服务管理，充分发挥作用；编印有关刊物，为市委、市政府提供决策参考；发挥博士后创新实践基地作用，突出重点问题研究，为市委、市政府重点工作、重要决策提供参考；保证网络、系统安全稳定，保障日常工作；加强审计、内部控制、固定资产评估与管理工作。

完成情况：一、自觉服从大局，全力担当重点任务

（一）全力服务重大使命任务落实。聚焦实现老城市新

活力、“四个出新出彩”，组织系列专家座谈会，2期政策建议专报获市政府主要领导批示，《筑牢城市底基底盘 提升城市能级量级 探索引领新时代老城市高质量发展之路》获市政府主要领导批示“很好”。聚焦“双区建设、双城联动”，从切实回答好总书记交给广州的政治答卷、时代答卷、历史答卷、世界答卷的高度，撰写《共建具有全球影响力的大湾区“双子城” 更好引领全省在新征程中走在全国前列 创造新的辉煌》，获市政府主要领导高度肯定。聚焦华南国家植物园建设，配合做好保障工作，获中科院华南植物园和市领导小组办公室来信致谢。聚焦南沙开发开放，选派骨干参加市工作专班，《广州南沙建设国际合作战略平台研究》《忠诚拥护“两个确立” 坚决做到“两个维护” 以南沙开发开放加快实现老城市新活力、“四个出新出彩”》获市政府主要领导批示“很好”。

（二）全力服务全面纵深推进专项整改。深刻认识政治整改定位，选派精干力量参加工作专班。先后牵头起草、核改我市向国家住建部、省委省政府、省委常委会汇报整改工作报告等重要文件，以及相关讲话、发言、报告等重要文稿120余篇（件），收集整理相关材料140多万字。

（三）全力服务打赢疫情防控硬仗。认真贯彻中央决策部署，坚持不懈承担起市新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室文稿任务。清醒认识疫情防控严峻形势，加强内部挖潜

和机制建设，组成工作专班，24小时在岗在位，全力保障市防控指挥调度需要。编写《广州市“0408”“0427”新冠肺炎疫情处置典型案例及疫情处置工作指引汇编》和11个区相关案例指引汇编，以及《广州市“1012”新冠肺炎疫情应急处置工作指引（试行）》，合计1700多页、76万多字。

二、加强调查研究，提升服务保障能力

（一）强化联动调研。坚持“顶天立地”，制定研究室《2022年度课题研究工作计划》《2022年度调查研究工作计划》。召开市政府系统特约调研员会议，健全政府系统调研工作网络，强化市、区联合调研。制定《博士后创新实践基地管理办法》，借智借力强化重大问题调研。组织完成2022年度市政府决策咨询课题、博士后基地重点课题研究，5个决策咨询课题均按期完成、全部获评优秀。落实市领导指示，组织开展归国留学人员双创政策落实情况等专项调研。

（二）发挥专家作用。利用市政府决策咨询专家库换届机会，吸引35位院士入库，提升专家库建设质量。配合市直有关部门做好《广州住房公积金业务发展“十四五”规划》《电动自行车通行管理措施》等4场重大行政决策专家论证会，参与完成市《行政规范性文件管理规定》《重大行政决策听证规定》等规范性文件拟定工作。组织编报《穗府调研》《决策与咨询》，相关调研提出的对策建议，多次获得市领导批示。

（三）做好文稿保障。坚持先学一步、深学一层，努力吃透上级决策部署和政策文件精神、市委工作要求，认真做好市政府领导市委常委会会议、市委全会、市委经济工作会议和市政府党组会议、市政府常务会议、市政府全体会议等重要会议及日常工作文稿服务。牢牢把握总书记、党中央赋予广州的使命任务和省委、省政府对广州的新要求，认真领会市委、市政府决策意图，因应时势任务要求，认真完成 2022 年度《政府工作报告》起草工作。牵头起草《中共广州市委贯彻落实〈中共广东省委关于实施“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的决定〉的行动方案》，提出打造城乡融合发展示范区、产城融合发展标杆区、实现老城市新活力引领区区域协调发展战略，推动重点工作部署落实。

二、评价工作概述

根据中共中央、国务院《关于全面实施预算绩效管理的意见》的精神、以及各级财政预算绩效管理的要求，我室积极推进预算绩效管理，有效开展部门整体支出绩效和项目绩效等各项管理工作，实现预算和绩效管理一体化，着力提高财政资源配置效率和使用效益。2022 年度预算项目支出绩效目标申报覆盖率 100%。按照“部门职责—工作任务—项目目标”的框架体系，试点编报本部门整体支出绩效目标、及进行年中整体监控，初步构建起以项目支出为主的预算绩效

管理体系,基本形成了“预算编制有目标、预算执行有监控、预算完成有评价、评价结果有应用”的绩效管理机制。通过对绩效目标的有效管理,对推动本部门预算管理取得较好效果,对提升部门预算绩效管理、树立绩效意识、提高资金使用效益发挥了积极作用。

三、评价结论与绩效分析

从总体情况来看,2022年我室认真履行职能职责,较好完成了各项重点工作任务,整体支出和项目绩效情况较为理想,总体上达到了全过程预算绩效管理的要求。

一级项目名称	二级项目名称	完成情况
运行经费	其他运行经费	保证网络、系统安全稳定,保障日常工作;加强内部控制、固定资产评估与管理工作。
文稿写作	政策研究与专项调研工作	坚持“顶天立地”,制定研究室《2022年度课题研究工作计划》《2022年度调查研究工作计划》。召开市政府系统特约调研员会议,健全政府系统调研工作网络,强化市、区联合调研。
文稿写作	起草《政府工作报告》、市党代会、市委	坚持先学一步、深学一层,努力吃透上级决策部署和政策文件精神、市委工作要求,认

	全会及其他重大会议材料工作	真做好市政府领导市委常委会会议、市委全会、市委经济工作会议和市政府党组会议、市政府常务会议、市政府全体会议等重要会议及日常工作文稿服务。牢牢把握总书记、党中央赋予广州的使命任务和省委、省政府对广州的新要求，认真领会市委、市政府决策意图，因应时势任务要求，认真完成2022年度《政府工作报告》起草工作。
决策咨询	刊物编印工作	组织编报《穗府调研》37期、《决策与咨询》专刊21期、市长专报3期，获得市领导批示17人次。
决策咨询	广州市重大行政决策论证专家库专项工作	配合市直有关部门做好《广州住房公积金业务发展“十四五”规划》《电动自行车通行管理措施》等4场重大行政决策专家论证会，参与完成市《行政规范性文件管理规定》《重大行政决策听证规定》等规范性文件拟定工作。

决策咨询	广州市政府决策咨询专家库专项工作	利用市政府决策咨询专家库换届机会，吸引 35 位院士入库，提升专家库建设质量。组织完成 2022 年度市政府决策咨询课题，5 个决策咨询课题均按期完成、全部获评优秀。
决策咨询	博士后创新实践基地工作经费	制定《博士后创新实践基地管理办法》，借智借力强化重大问题调研，组织博士后基地重点课题研究。

四、部门主要绩效或经验做法

我室坚持把制度建设作为预算绩效管理工作的基础性、长期性工作来抓，制定了《预算绩效管理制度》等制度，推动形成以提高财政资源配置效率和使用效益为目的，以资金管控为核心，围绕重点工作构建内部控制体系，内部控制体系建设得到进一步加强。根据绩效运行自行监控情况，及时在项目开展进程中，提请党组领导及时调整工作安排，督促相关责任处室抓好项目任务落实，发挥了预算绩效目标管理的作用。

五、存在的主要问题

一是预算编列未能考虑疫情因素。全年因公出国（境）、公务接待和出省调研等工作，因疫情原因，未能开展或大幅减少，相关经费开支减少；二是相关项目支出进度较缓。部

分课题研究启动较晚，又因疫情等原因课题组开展实地调研困难，导致部分课题研究未能如期完成。

六、下一步改进措施

加强调研沟通，全面考虑现实条件，科学编制部门预算；强化绩效目标的导向作用，加强绩效运行监控，发现预算执行和绩效目标发生偏移的，及时纠偏，确保资金投入达到预期效果。

七、附件

2022年度广州市人民政府研究室部门整体支出绩效自评表